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ДОКЛАД 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАЦИОНАЛНОТО БЮРО НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В ЕВРОДЖЪСТ 

1 януари 2023 г. – 31 декември 2023 г. 

 

1. Структура и състав на Националното бюро (Бюрото) 

През отчетния период на доклада, 01.01.2023 г. – 31.12.2023 г., структурата на 

Националното бюро на Република България (НБРБ) по щат, съгласно Регламента на 

Евроджъст, предвижда екип от национален прeдставител, заместник на националния 

представител, помощник на националния представител, административен асистент на 

бюрото и командирован национален експерт. 

През 2023 г. отделните позиции в Бюрото са претърпели промени в персоналния 

състав. От началото на годината до 12.05.2023 г.
1
, заместникът на националния 

представител изпълнява функцията и на национален представител от Република България 

в Евроджъст. С решение на Пленума на ВСС по Протокол № 5/22.02.2023 г., т. 1.3. е 

избран национален представител от Република България в Евроджъст, който встъпва в 

длъжност на 12.05.2023 г. и е командирован за срок от 5 години. След тази дата, до края на 

отчетния период, няма избран представител, който да заема длъжността „заместник на 

националния представител“. Персонални промени са настъпили и в останалите длъжности 

по щат в НБРБ. 

 

2. Вътрешна организация на работата на Националното бюро на Република 

България в Евроджъст 

След заемане на съответните позиции през м. май 2023 г., от националния 

представител от Република България в Евроджъст и от помощника на националния 

представител е извършен обстоен преглед на текущите регистрирани казуси в НБРБ, 

тяхното разпределение, както и на постъпилите вече молби от националните органи за 

съдействие, които очакват регистрация на казус (поради непълнота в изпратените 

документи или информация).  

Извършено е цялостно преразпределение на казусите на производство в НБРБ, 

регистрирани в Системата за управление на делата в Евроджъст (CMS), които в края на  

м. април 2023 г. са 583. Извършени са и промени в организацията на дейността, с цел 

повишаване на нейната ефективност и по-добра организация на оперативната дейност на 

Бюрото. 

Въведени са нови вътрешни правила за разпределението на предадената 

информация от компетентните органи на Република България, включително и тези, 

съдържащи класифицирана информация, както и информацията, постъпила от 

                                                           
1
 Съгласно Решение № 64/10.02.2022 г. на Министерския съвет за удължаване на мандата на националния член и на 

неговия помощник, както и за определяне на заместник на националния член. 
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националните бюра на държавите членки (обвързани от Регламент (ЕС) 2018/1727) и на 

трети страни в Евроджъст.  Съгласно същите, информацията се разпределя на принципа на 

случайния подбор, при установено процентно натоварване на състава на Националното 

бюро (национален представител – 50%, помощник на националния представител – 100% и 

командирован национален експерт – 100%)
2
. Принципът на случайния подбор не се 

прилага и за информация, предадена от компетентните национални органи по реда на  

чл. 21, параграф 6, буква в) и от Европейската прокуратура по реда на член 100, параграф 

3 от Регламент (ЕС) 2017/1939 на Съвета от 12 октомври 2017 г. за установяване на 

засилено сътрудничество за създаване на Европейска прокуратура (наричан по-нататък 

„Регламентът за създаване на Европейска прокуратура“), както и информацията, която 

има административноорганизационен, финансово-стопански и аналитичен характер.  

Въведено е задължението в Националното бюро да се поддържа отчетност за 

всички казуси на производство, въвеждани в таблица (Excel формат) за разпределението 

на работата по конкретни казуси в НБРБ. Въведен е принципът на приоритетно 

обработване на входящата информация. Приоритет се дава на постъпващите искания за 

съдействие от националните власти, като постъпващите искания от чужди компетентни 

органи се обработва на принципа на спешността на искането. Поддържа се вътрешна 

детайлна статистика (месечна, 3-месечна, 6-месечна и годишна) на регистрираните казуси, 

участието на членове на НБРБ в координационни центрове, в координационни срещи, 

както и за проведените оперативни срещи.  

Извършена е пълна актуализация на списъците с контактни точки и/или 

кореспонденти по конкретни теми за нуждите на дейността на НБРБ. Въведено е 

изискването, кореспонденцията на НБРБ с компетентните национални власти по 

конкретните казуси, както и изпращането на писма, покани и др. документи, да се 

извършва на утвърдена от националния член бланка за кореспонденция. Кореспонденция 

на членовете на НБРБ чрез изпращане само на електронно писмо до националните власти 

се допуска единствено с цел улесняване на комуникацията по отношение на технически и 

на въпроси от организационно естество.  

 

3. Резултати на НБРБ и тенденции при осъществяване на международно 

сътрудничество по наказателни дела 
 

3.1.  Резултати от оперативната дейност на Националното бюро на Република 

България в Евроджъст 

Съгласно официалната статистика на Евроджъст за 2023 г., Националното бюро на 

Република България е работило по общо 825 казуса, разпределени, както следва:  

 142 нови казуса, регистрирани от Националното бюро на България през 2023 г.; 

 156 стари казуса, регистриран от НБРБ, останали от предходни години;  

 205 нови казуса, регистрирани от чужди национални бюра по отношение на 

България през 2023 г.; 

 322 стари казуса, регистрирани от чужди национални бюра по отношение на 

България, останали от предходни години. 

Значително е увеличението на броя на казусите, по които е работено през 2023 г. 

(825 казуса), спрямо 2022 г., когато е работено по 700 казуса, както и спрямо 2021 г. – по 

736 казуса. В края на месец април 2023 г. броят на текущите казуси е 583, като от тях 111 

са новорегистрирани (40 казуса са регистрирани от България и 71 са регистрирани по 

искане на чужди власти по отношение на България).  

                                                           
2
 Процентната натовареност е съобразена с функциите и задълженията на всеки един от състава на НБРБ, както и с 

правилото, съгласно което постъпилата информация от Европол, от Европейската прокуратура и от OLAF се разпределя 
на националния член от Република България в Евроджъст и в негово отсъствие – на помощника на националния член от 
Република България. 
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Статистиката на Евроджъст за 2023 г. показва, че Националното бюро на 

Република България е на 13-о място по натовареност сред останалите бюра на държавите 

членки. 

3.2. Казуси, регистрирани по искане на българските власти  

По искане на българските власти, през 2023 г. Националното бюро е регистрирало 

общо 142 казуса. За сравнение, през 2022 г. са били регистрирани 129 казуса. По вид 

престъпления най-често казусите, регистрирани в Евроджъст от НБРБ, се разпределят, 

както следва: 

 

 
 

Следва да се има предвид, че едно дело може да се отнася до повече от едно 

престъпление, както и че видовете престъпления могат да се променят с развитието на 

случая. В по-голямата си част делата (130/142), регистрирани от Националното бюро през 

отчетния период, са двустранни.  

Най-често органите от Република България, които търсят съдействие, са, както 

следва: 

 

 
 

  

46 

35 

22 

21 

18 

14 

11 

9 

6 

3 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

МОШЕНИЧЕСТВО И ИЗМАМА 

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ ПРОТИВ ФИНАНСОВИТЕ … 

ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПИРАНЕ НА ПАРИ 

ДРУГИ ВИДОВЕ ПРЕСТЪПНИ ДЕЯНИЯ ПО ИСКАНЕ … 

ОРГАНИЗИРАНА ПРЕСТЪПНОСТ 

OРГАНИЗИРАНИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ СРЕЩУ … 

KОНТРАБАНДА НА МИГРАНТИ 

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ СРЕЩУ ЖИВОТА, ТЕЛЕСНАТА … 

ФАЛШИФИКАЦИЯ, ПОДПРАВЯНЕ НА … 

КОМПЮТЪРНИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ 

Видове престъпления, по отношение на които Евроюст е компетент в съответствие с член 

3, параграф 1 от Приложение I (Регламент за Евроюст ) 

38 

27 

9 

7 

6 

5 

3 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

СОФИЙСКА ГРАДСКА ПРОКУРАТУРА  

СОФИЙСКИ ГРАДСКИ СЪД 

СОФИЙСКА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА  

ОС - БУРГАС  

ОС - ПЛОВДИВ  

СОФИЙСКИ РАЙОНЕН СЪД  

ОС - ХАСКОВО  

РП - ДОБРИЧ  

ОП - ПЛОВДИВ  

ОП - ПЛЕВЕН 

РП - ХАСКОВО  

ОП - ВАРНА  

РП - ПЛОВДИВ  



 

EUROJUST 
European Union Agency for Criminal Justice Cooperation 

P.O. Box 16183 – 2500 BD The Hague • The Netherlands 

 

CollegeBG@eurojust.europa.eu  Стр. 4/11 

Правните инструменти, при използването на които е било потърсено съдействието 

на НБРБ като издаваща/молеща страна, се разпределят по следния начин: 

Вид правен инструмент и/или особеност при съдебното сътрудничество Брой 

Европейска заповед за разследване (ЕЗР) 74 

Молба за правна помощ (МПП) 35 

Европейска заповед за арест (ЕЗА) 14 

Трансфер на осъдени лица (Рамково решение 2008/909/ПВР) 12 

Въпрос на компетентност, ne bis in idem и/или трансфер на наказателно 

производство 
10 

Други инструменти и/или въпроси относно съдебното сътрудничество 7 

Регламент (ЕС) 2018/1805 — взаимно признаване на заповеди за 

замразяване и заповеди за конфискация 
1 

 

3.3.  Казуси, регистрирани по искане на чужди власти  

До Националното бюро на България през 2023 г. са били изпратени 205 искания за 

оказване на съдействие на чужди компетентни власти. През отчетната година Бюрото е 

работило по общо 527 казуса, регистрирани по искане на чужди власти, от които 205 са 

постъпили през 2023 г. и 322 са останалите от предходни години. Отчита се несъществен 

ръст в отправените искания за съдействие от чужди компетентни власти, като за 

сравнение през 2022 г. НБРБ е работило по 467 казуса, от които 180 са били 

новорегистрираните казуси от чужди власти и 287 са заварени от предходните години. 

Постъпилите искания са с 25 повече от предходната година. 
 

Най-често съдействие от чуждите компетентни органи през 2023 г. е търсено от 

следните държави: 

 

 
 

4. Закрити казуси 

Закритите казуси през 2023 г. са общо 371, от които 139 – закрити по искане на 

българските власти и 232 – закрити по искане на чужди власти. За сравнение, закритите 

казуси през 2022 г. са общо 222. 

Значително е увеличението на закритите казуси, регистрирани от България по 

отношение на други държави, като за 2023 г. те са 139, при 69 през 2022 г.  

50 

26 

22 

14 

11 

11 

9 

0 10 20 30 40 50 60

ГЪРЦИЯ 

ГЕРМАНИЯ 

ИТАЛИЯ 

РУМЪНИЯ 

ИСПАНИЯ 

ФРАНЦИЯ 

БЕЛГИЯ 



 

EUROJUST 
European Union Agency for Criminal Justice Cooperation 

P.O. Box 16183 – 2500 BD The Hague • The Netherlands 

 

CollegeBG@eurojust.europa.eu  Стр. 5/11 

5. Координационни срещи  

Българското бюро и представители на национални ни власти са участвали през 

отчетния период в общо 21 координационни срещи. От тях 2 са организирани по искане 

на българското бюро и 19 са по инициатива на други държави. 

Активността на българските компетентни органи, съвместно с НБРБ, при 

организирането и в участие на координационни срещи е сравнително стабилна, без 

особени промени през последните три години.  

 

6. Оперативни срещи  

Целта на срещите е да се намерят решения на правни, практически и оперативни 

въпроси, възникнали по даден случай/казус, и да се постигне съгласие за по-нататъшни 

съвместни действия.  

За отчетния период са осъществени над 20 срещи от представители на НБРБ, с цел 

изясняване на конкретни обстоятелства и съгласуване на последващи действия. Тези 

срещи подобряват сътрудничеството с другите национални бюра в Евроджъст, като 

изграждат доверие и уважение между колегите и съответно повишават осведомеността 

относно особености в националните правни рамки и при прилагането им.  

 

7. Координационни центрове  

През отчетния период Бюрото е участвало в 4 координационни центъра, 

организирани от чужди държави (три от тях по инициатива на Федерална Република 

Германия и четвъртият – по съвместна инициатива на ФРГ и Швейцария). Във всички 

организирани центрове са участвали повече от три държави, като в един от тях те са били 

общо 15 (държави членки и трети държави), което изисква ефективна и навременна 

координация.  

 

8. Съвместни екипи за разследване (СЕР) 

Често координационните срещи довеждат до сключване на съвместни екипи за 

разследване на база идентифицирана необходимост от страна на всички 

засегнати/заинтересовани страни. През 2023 г. Бюрото е съдействало за сключване на 1 

ново споразумение за създаване на съвместен екип за разследване, по инициатива на 

българските власти, сключено с Румъния. В създадения нов СЕР участва и Европол, с цел 

подпомагане на оперативните дейности по разследването. 

През отчетния период НБРБ е съдействало за удължаването дейността на 3 СЕР, 

сключени в предходни години, за които е идентифицирана необходимост от 

продължаващи съвместни действия и повишена ефективност на съдебно сътрудничество. 

С активното участие от българска страна два екипа за разследване са приключи своята 

дейност през 2023 г. 

 

9. Сътрудничество с Европол  

През 2023 г. са провеждани регулярни срещи със задграничните представители на 

Министерството на вътрешните работи (МВР) в Българското бюро за връзка в Европол в  

гр. Хага, Кралство Нидерландия. Проведени са и срещи по конкретни дела, на които е 

осъществен обмен на информация, напр.: периодично представителите на МВР в 

българското бюро за връзка в Европол предоставят преглед на теми от общ интерес 

(относно: създаването на оперативни целеви групи; идентифицирането на цели с висока 

стойност; Европейска мултидисциплинарна платформа срещу криминални заплахи и др.); 

осъществено е предаване на ЕЗР (получено в Европол), по компетентност, чрез НБРБ в 

Евроджъст; оказва се съдействие за ускоряване на процеса за идентифициране на 

извършител на изнасилване и побой и арестуването му. 
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Така установеното отлично сътрудничество с Европол е от голямо значение за 

ефективността на оперативната и стратегическата работа на Националното бюро. В тази 

връзка е необходимо да се запази и разшири сътрудничеството по теми от общ интерес. 

 

10. Резултати от изпълнение на стратегическата дейност на Националното 

бюро на Република България в Евроджъст 

Задължение на НБРБ в Евроджъст е да предоставя на Прокуратурата на Република 

България своевременна, подробна и обективна информация относно всички нови дейности 

и инициативи на Евроджъст, законодателни изменения, както и актуална  информация 

относно въпроси от общ интерес, станали известни във връзка с работата на Агенцията, 

напр.: преглед на участието на България в оперативните планове за действие (ОПД) на 

Европейската мултидисциплинарна платформа срещу заплахи от престъпност (European 

Multidisciplinary Platform Against Criminal Threats – EMPACT) през 2023г.; представяне на 

обобщена информация относно Европейската мултидисциплинарна платформа срещу 

заплахи (European Multidisciplinary Platform Against Criminal Threats (EMPACT); доклад 

относно Автоматизирано съоръжение за управление и съхранение на данни (Core 

International Crimes Evidence Database – CICED); проучване относно криминализиране на 

нарушаването на ограничителните мерки на Европейския съюз (ЕС) в законодателствата 

на държавите – членки на ЕС; доклад относно изменения на Регламент (ЕС) 2018/1727 на 

Европейския парламент и на Съвета от 14 ноември 2018 г. относно Агенцията на 

Европейския съюз за сътрудничество в областта на наказателното правосъдие 

(Евроджъст) и за замяна и отмяна на Решение 2002/187/ПВР на Съвета до Националния 

кореспондент на Евроджъст по въпросите за тероризма. 

 

11. Резултати от изпълнение на доброволни молби за сътрудничество/ 

съдействие 

Сътрудничеството между държавите – членки на ЕС, чрез националните бюра в 

Евроджъст далеч не е насочено единствено към извършване на оперативната работа по 

конкретните казуси и подобряването на комуникацията между националните власти при 

изпълнение на молби за правна помощ, ЕЗР и ЕЗА.  

Честа практика е в Националното бюро да се получават молби от категорията 

„доброволно сътрудничество“, което се изразява в доброволно предоставяне на 

информация, добри практики, актуално състояние на законодателството по конкретни 

теми. Молбите и запитванията постъпват както чрез националните бюра от компетентните 

органи на дадена държава, така и от отдел „Аналитичен“ в Евроджъст, също и от други 

структури на администрацията на Агенцията.  

През изминалата година НБРБ е отговорило на всички постъпили в НБРБ молби, 

които са над 15. Отговорите по някои от тях са наложили консултации с националните ни 

власти и съгласуване на информацията, която следваше да бъде предоставена. Основните 

теми са свързани с: класификация на отпадъци; криминализация на фиктивните бракове в 

Република България; достъп до материали от досъдебно преследване; организация и 

отговорности на съдебна полиция; процесуални разпоредби относно непълнолетни лица –

участници в наказателните производства; въпроси относно екстремистки групи; 

приложение на принципа на двойната наказуемост; съхранение на замразени 

средства/активи и съответни разходи; данни от доставчици на телекомуникационни 

услуги; анализ на данни от мобилни телефони и инструменти за електронно откриване; 

право на устен и писмен превод в наказателното производство; въпроси относно 

нелегална миграция; съдебни заседатели – разпоредби, функции и др. 

Най-често тези теми целят хармонизиране на практиките, споделяне на установени 

добри такива, идентифициране на проблеми и предоставяне на алтернативни решения в 

различните държави – членки на ЕС.  
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12. Дейности на членовете на НБРБ, свързани с осъществяването на 

дейността на Евроджъст 

Наред с основната оперативна работа по разпределените дела, членовете на Бюрото са 

ангажирани и с участието в различни дейности и инициативи на Евроджъст през 2023 г. Това 

участие произтича както от нормативно разписани задължения в Регламент (2018/1727) за 

Евроджъст, така и от разбирането, че активното включване на представители на Бюрото в 

цялостната дейност на Агенцията допринася за поддържане и издигане на авторитета на 

НБРБ и засилване на взаимното доверие и по-добрата комуникация както с представители на 

другите бюра, така и с администрацията на Агенцията.  

Активното участие на членове на НБРБ в различни дейности и инициативи 

предоставя и възможност на новия екип за по-детайлното разбиране за функционирането 

на Агенцията. Усилията са насочени към постигане на по-добро запознаване с всички 

налични услуги на Агенцията, с големия набор от достъпна информация, което допринася 

за представяне на националните власти на максимална по обем и обективна информация. 

Добре установените контакти, основани на взаимно споделяне на експертен опит с много 

от представителите на национални бюра в Евроджъст и на администрацията, позволяват 

да се постигне и по-голяма ефективност в ежедневната работа и конкретно при вземането 

на конкретни решения, свързани с нея. 

12.1.Дейност на националния член за Република България в Евроджъст  

През 2023 г. националният член на Бюрото е участвал в пленарни заседания на 

Колегията на Евроджъст, които се провеждат веднъж седмично или през седмица, в 

зависимост от набора теми за обсъждане и решаване. Участвал е в работата на работната 

група в Евроджъст, посветена на Инструменти за съдебно сътрудничество. Член е на 

подгрупа „Съвместни екипи за разследване“.  

В периода от м. май 2023 г. до м. декември 2023 г. е участвал в: среща в рамките на 

Координационния комитет в областта на полицейското и съдебното сътрудничество по 

наказателноправни въпроси на Съвета (CATS); обучение за използване на Мрежово 

приложение за защитен обмен на информация (SIENA) на Европол; среща на Евроджъст 

по въпросите на възстановяването на активи и изпирането на пари; среща с посланика на 

Република България в Нидерландия; 17-ото заседание на Консултативния форум на 

главните прокурори и директорите на прокуратури на държавите – членки на ЕС; 19-ата 

годишна среща на Мрежата на СЕР. Участва и в оценяване на подадени заявления за 

получаване на финансиране за дейности и оборудване при изпълнение на съвместни екипи 

за разследване (в процедура с 18 допустими заявления за финансиране на СЕР; заявление 

за спешно финансиране). 

12.2. Помощникът на националния член от Република България в Евроджъст, в 

периода от м. май 2023 г. до м. декември 2023 г., е участвал в: обучение за използване на 

Мрежово приложение за защитен обмен на информация (SIENA) на Европол; 14-ото 

пленарно заседание на Европейска съдебна мрежа за борба с киберпрестъпността; среща с 

посланика на Република България в Нидерландия; обучение относно правилата за публичния 

достъп до документи и информация; семинар относно разпоредбите за международно 

сътрудничество във Втория допълнителен протокол към Конвенцията от Будапеща; среща 

относно сътрудничеството с Обединеното кралство в областта на МПП; 4-тата „ad hoc“ среща 

на Мрежата за геноцид, посветена на Украйна; обучение и въвеждане в проектите относно 

Интегрирана система за извличане на научна информация (SIRIUS) и престъпления срещу 

интелектуалната собственост; 34-тата среща на Мрежата за разследване и наказателно 

преследване на геноцид, престъпления срещу човечеството и военни престъпления; 

Конференция за Интегрираната система за извличане на научна информация (SIRIUS) – 

Съдебни органи/власти; 15-ото пленарно заседание на Европейска съдебна мрежа за борба с 
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киберпрестъпността; семинар „Онлайн пиратството на съд“: Разкриване на незаконни 

наказателни преследвания за телевизия по интернет протокол (IPTV) и незаконен стрийминг. 

Командированият национален експерт е участвал в среща на Евроджъст по 

въпросите на борбата с тероризма.  

Административният асистент е участвал в: оценяване на подадени заявления за 

получаване на финансиране за дейности и оборудване при изпълнение на съвместни екипи 

за разследване; работни срещи във връзка с разработването на новата система за 

управление на дела, с цел даване на принос по конкретни въпроси, споделяне на 

информация със заинтересованите страни като нов и чест потребител. Изготвял е проекти 

на доклади, информационни бележки и преводи по значими теми, които представляват 

интерес за националните власти, и относно най-новите събития в Агенцията (напр. 

EMPACT, CICED, ICPA). Съдействал е за изготвянето на отговори на искания относно 

публичен достъп до документи (PAD) от външни лица, свързани с дела и документи, 

съхранявани и обработвани от Бюрото. 
 

13. Затруднения от технически характер в оперативната дейност на НБРБ и 

предприети мерки 

В НБРБ няма осигурен достъп до правноинформационна система за всички членове 

за нуждите на оперативната работа, като наличието на такава двуезична система е от 

съществено значение за качественото изпълнение на задачите на Бюрото. 

В комуникацията и кореспонденцията с националните власти се констатира 

следното. 

 Не се изпраща ритмично информация от окръжните прокуратури, СГП и 

съдилищата за получените от тях материали по изпълнение на отправените искания за 

съдействие, за което е бил регистриран казус. Това налага периодична проверка на 

казусите и изпращане на отделни писма със запитване за етапа на изпълнение. 

 Не се потвърждава получаването на електронните писма от деловодствата на 

съответните прокуратури/съдилища. Приложенията и електронните писма съдържат 

лични данни и оперативна информация на Евроджъст, което налага стриктно 

проследяване на получаването на писмата от конкретния адресат, както и проследяване на 

изпълнението на отправените молби за съдействие. 

Предприети мерки за преодоляване  

 Утвърдени са бланки за уведомяване на националните органи за 

регистрирането на казус по тяхно искане за съдействие, както и за изпращането за 

изпълнение на постъпилите искания от чужди компетентни органи, като в писмата на 

НБРБ изрично се посочва, че следва НБРБ да бъде уведомявано при получаване директно 

на материалите по изпълнението от чуждия орган, както и при изпращането директно до 

чуждия орган на изпълнените искания.  

 Утвърдено е изискването, във всяко електронно писмо задължително да се 

изисква потвърждаване на получаването на писмото и приложенията. Това действие не е 

довело до целения резултат, което е наложило помощникът на националния член да 

проведе редица разговори и да направи допълнителни разяснения с представители на 

администрацията на прокуратурите/съдилища, където е констатирано най-честo 

непотвърждаването на писмата на НБРБ. За момента се отчита положителен резултат от 

проведените разговори. 

 

14. Основни тенденции и изводи 

От извършените анализи за динамиката на престъпността през последните години, 

както и за нейните проявни форми, безпротиворечиво се откроява изводът за все повече 

засегнати юрисдикции при извършване на различни по вид престъпения и увеличението 

на броя на извършвани трансгранични по своя характер престъпления. Тяхното 
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противодействие, както и дейностите по разкриване, провеждане на разследване и 

наказване, реализиране на наказателната отговорност на виновните лица несъмнено води 

до продължаващо засилване на необходимостта от международно сътрудничество. Тази 

тенденция неизменно се отразява в насока очаквано увеличение на необходимостта от 

оказване на съдействие при международна правна помощ по значителен брой наказателни 

производства. Ангажирането на международна правна помощ става все по-обичайна 

дейност в хода на провежданите наказателни производства, като доброто познаване на 

правните инструменти и механизмите на тяхното действие е от особено значение за 

ефективността на прокуратурата в противодействието на престъпността.  

Очаквано е увеличаването на броя на отправените молби за съдействие към НБРБ в 

Евроджъст през следващата година, за което ще допринесе както трансграничния характер 

на извършваните престъпления, така и новите възможности и задължения, които са 

предвидени с промените в НПК.  

Съгласно чл. 482 НПК, обменът на информация при паралелни наказателни 

производства в Република България и други държави – членки на Европейския съюз, 

между компетентните органи може да се осъществи и чрез Евроджъст. В чл. 212, ал. 8 

НПК (нова, ДВ, бр. 48 от 2023 г., в сила от 01.09.2023 г.) е предвидено, че при 

постановяване на отказ на прокурора да образува досъдебно производство и когато 

съобщението по чл. 208, т. 1 НПК съдържа данни за престъпление, извършено в друга 

държава – членка на Европейския съюз, което не е подсъдно на български съд, прокурорът 

уведомява компетентния орган на другата държава членка за извършеното престъпление и 

му препраща съобщението по реда на чл. 482, ал. 1 НПК, където един от предвидените 

канали за изпращането му е чрез Евроджъст. 

В хода на оперативната дейност на НБ се открояват следните тенденции. 

 Съдействие по вид престъпление – най-често отправените искания към 

българските власти са свързани с извършени различни по вид измами.  

 Най-често прилаган правен инструмент е Европейската заповед за разследване. 

 Динамика на постъпилите искания за съдействие от национални органи – не се 

отчита съществен ръст на постъпилите искания за съдействие от националните власти. По 

искане на българските власти, през 2023 г. Националното бюро е регистрирало общо 142 

казуса, като за сравнение през 2022 г. те са били 129. Най-много искания за съдействие са 

постъпили от Софийската градска прокуратура – 38, при 19 през 2022 г. 

Увеличението на броя на исканията би могло да се дължи на закриването на 

специализираните съдилища и прокуратури със ЗИДЗСВ, с което е възстановена 

подсъдността/компетентността на всички окръжни съдилища и прокуратури, като голяма 

част от наказателните производства са възложени на СГП, които са и с трансграничен 

елемент. Налага се изводът, че в други съдебни райони следва да се инициира по-голяма 

активност за използване на възможностите на Евроджъст за улесняване осъществяването 

на международна правна помощ. 

Забелязва се и отчетлива тенденция за увеличаване на броя на исканията, отправени 

към НБРБ от съдилищата в България (основно от Софийския градски съд), като за 2023 г. 

постъпилите искания са 49, при 29 през 2022 г. Немалък дял от постъпилите искания от 

съдилищата са за провеждане на разпит на свидетели чрез видеоконференция в съдебните 

заседания. Към момента такива искания не постъпват от Прокуратурата на Република 

България, поради наложителната промяна в Закона за ЕЗР, съгласно задължителното 

тълкуване на Съда на ЕС на разпоредби от Директива 2014/41/ЕС на Европейския 

парламент и на Съвета от 3 април 2014 г., дадено по дела С-724/2019 г. и С-852/2019 г.   

Ефективност на работата на Националното бюро  

Броят на делата, по които са работили членовете на НБРБ през 2023 г., запазва 

стабилна тенденция на увеличение, в сравнение с предходните отчетни периоди. Трайно 
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висок се запазва и делът на новообразуваните казуси – 347, при 316 през 2022 г. (142 по 

искане на българските власти и 205 – по искане на чужди).  

Обичайно делът на регистрираните казуси спрямо България остава по-висок, в 

сравнение с казусите, регистрирани  въз основа на постъпили искания от националните 

органи.  

През годината се работи много активно за преразглеждане на казуси, регистрирани 

преди повече от една година и тяхното закриване в Системата за управление на делата в 

Евроджъст, при наличие на необходимите предпоставки. Отчита се ръст в закритите 

казуси – 371 закрити за 2023 г., спрямо 222 закрити през предходната година. 

Инициативи за повишаване на ефективността на дейността на НБРБ 

През втората половина на отчетния период (м. май 2023 г. – м. декември 2023 г.) 

екипът на НБРБ е подел инициативи относно подобряване на ефективността на работата 

на Бюрото.  

 От НБРБ е поискано актуализиране на наличната информация за състава и 

контактите на НБРБ в Евроджъст на Ведомствения информационен сайт на 

Прокуратурата на Република България, за улесняването на комуникацията. 

 В хода на работата са изискани становища и са провеждани редица 

консултации по конкретни казуси с прокурори от отдел 04 „Международен“ във ВКП. 

 Съгласуван и утвърден е общ подход за информиране на Прокуратурата на 

Република България по конкретни теми, по които се предоставя актуална информация в 

Евроджъст, като се изпращат и своевременно уведомления за предстоящите събития и срещи. 

 Постоянна информираност на членовете на НБРБ за предстоящите промени в 

националното законодателството и законодателството на ЕС за поддържане на високо 

ниво на компетентност при осъществяване на дейността на НБРБ. С особено внимание се 

проследява приемането на предложението за регламент на Европейския парламент и на 

Съвета относно трансфера на производства по наказателни дела (COM (2023) 0185 – 

C9‑0128/2023 – 2023/0093 (COD), предложението за Директива на Европейския парламент 

и на Съвета за определяне на минимални правила за предотвратяване на подпомагането на 

незаконното влизане, транзит и престой в Съюза и за борба с него, както и за замяна на 

Директива 2002/90/ЕО на Съвета и на Рамково решение 2002/946/ПВР на Съвета, както и 

приемането на проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за Европейската 

заповед за разследване. 

 Постоянна информираност за предстоящите промени в дейностите на 

Евроджъст за осигуряване на възможност за използването на новите услуги от 

националните власти. Предстоящо е въвеждането на платформата за електронен обмен на 

доказателства в рамките на съвместните екипи за разследване. 

 

Ефективност при изпълнение на получените искания за международно 

сътрудничество от Прокуратурата на Република България   

През отчетния период се преразглеждат казуси, както открити по искане на 

компетентните власти на България по отношение на други държави, така и такива, 

открити по отношение на България. Установено е, че в голяма част от казусите, открити 

по отношение на България, са били изпълнени исканията, отправени до нашите 

компетентни власти, като тяхното закриване не е било инициирано от чуждите власти 

чрез националните им бюра. 

След извършената проверка се отчита висок ръст на закритите казуси, които са били 

регистрирани по отношение на България, което е показател за високата ефективност при 

изпълнение на получените искания за международно сътрудничество от Прокуратурата на 

Република България – 232 закрити казуса за 2023 г. по отношение на България.   

Не са регистрирани случаи, при които да е било наложително отправяне на искания 

от чужди компетентни органи за допълнително предприемане на действия за пълното 
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изпълнение на отправената молба/заповед. Тази констатация подкрепя утвърдения извод 

за високото ниво на професионализъм и отговорност на националните ни власти при 

изпълнението на исканията за международно сътрудничество. 

 

15. Приоритети в дейността на Националното бюро на Република България 

 Запазване на достигнатото високо ниво на международното правно 

сътрудничество и на взаимодействието с националните власти 

 Повишаване на осведомеността на националните власти относно работата на 

Евроджъст чрез популяризиране на наличните услуги и добавената стойност на Агенцията 

в оперативната работа на заинтересованите страни 

 Активното включване на членовете на НБРБ в дейността на Агенцията и 

осъществяването на междуинституционалното сътрудничество от Евроджъст. 

Планирани мерки за постигането им 

15.1.Организиране на национални семинари  

Националното бюро на България в Евроджъст кандидатства за финансиране с цел 

организиране и провеждане на национални семинари в Република България през 

настоящата календарна година (2024 г.) Основните цели на Евроджъст за подкрепа на 

компетентните органи на всяка една от държавите чрез предвидените семинари са 

поддържане на добре установените връзки и контакти със съответните заинтересовани 

страни от всяка една от представените държави в Евроджъст и поясняване на ролята и 

отговорностите на Евроджъст, по-специално правомощията на националните бюра в 

Евроджъст  по отношение на работата на заинтересованите страни в отделните държави. 

Организирането на семинари е възможност за повишаване на информираността относно 

възможностите на Евроджъст за съдействие и подкрепа на националните органи в рамките 

на международното правно сътрудничество по наказателни дела. 

Планирано е провеждането на три национални семинара. Програмата на всеки 

семинар се подготвя от Националното бюро на България в Евроджъст. Оказана е подкрепа 

от Прокуратурата на Република България семинарите да бъдат проведени в учебните бази 

на ПРБ и съвместно с отдел „Международен“ на Върховната прокуратура.   

15.2. Организиране на срещи с членовете на Националната прокурорска мрежа за 

международно правно сътрудничество в Република България за обсъждане на 

възможности за подкрепа и повишаване на активността на българските магистрати за 

използване на възможностите и утвърдените канали за международно сътрудничество 

15.3. Стажанти по програма на Европейската мрежа за съдебно обучение (ЕМСО) 

Планира се посрещането на двама стажанти в НБРБ по линия на Европейската мрежа 

за съдебно обучение (ЕМСО). Планирано е първият стаж да започне от 1 май 2024 г. за 

период от четири месеца.   

15.4. Организиране на работни посещения на български магистрати в Евроджъст 

НБРБ планира да инициира въвеждането на програма за организирани посещения 

на прокурори в Евроджъст, като за целта се предвижда провеждане на разговори с 

ръководството на ПРБ относно възможността за командироване на магистрати от ПРБ за 

запознаване на място с дейността на Агенцията, като посещенията да бъдат възможни не 

само чрез ЕМСО, но и с подкрепата на ПРБ. 

 

 

 


